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management were investigated: systemicity, complexity, dynamism, integrability, alternative, optimality, scientifi c 
substantiation. Th e stages of management of cash fl ows of the enterprise are described: accounting of cash fl ows and 
formation of reporting, analysis, planning of cash fl ows in terms of types of activity, optimization of cash fl ows and 
control process. Th e importance of step-by-step cash fl ow management process implementation for the enterprise is 
determined, which ensures an increase in the effi  ciency of cash fl ow distribution in the enterprise, ensuring constant 
control over the movement of cash and achieving fi nancial equilibrium.
Keywords: cash, cash fl ow, management, accounting, analysis, optimization, planning, control.
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этапы управления денежными потоками. 
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Вступ. Грошові кошти відіграють значну роль як в 
економіці в цілому, так і в життєдіяльності окремого 
підприємства, адже переважна більшість економіч-
них відносин між суб’єктами економіки відбувається 
у грошовій формі. Забезпечення діяльності підпри-
ємства грошовими коштами залишається завданням 
першочергової важливості для менеджменту. Регулю-
вання грошових потоків є важливою складовою діяль-
ності будь-якого підприємства, адже потоки грошових 
коштів супроводжують господарські процеси на усіх 
стадіях виробництва i виконують одну з головних ро-
лей в отриманні фінансового результату. Саме тому 
питання дослідження грошових коштів i грошових 
потоків залишається актуальним.

Розвиток економічних відносин зумовлює підви-
щення уваги до грошових коштів і грошових потоків, 
що обслуговують діяльність будь-якого підприємства. 
Тому управління грошовими потоками набуває страте-
гічного значення і відіграє значну роль при досягненні 
високих результатів підприємницької діяльності.

Аналіз досліджень і постановка завдання. До-
слідженням проблеми управління грошовими пото-
ками займалось багато науковців, зокрема І. О. Бланк, 
Ю. О. Єрешко, В. В. Ковальов, Л. О. Лігоненко, А. М. Под -
дєрьогін, В. П. Савчук, Г. В. Ситник, О. О. Терещен-
ко, А. В. Харсєєва, В. В. Ясишена, М. Т. Костишена, 
А. В. Сєда, О. Є. Рошко, І. О. Калініна та інші. Але, по-
при значну кількість напрацювань із цієї тематики, 
не визначено єдиного підходу до тлумачення катего-
рії «грошові потоки». Крім того, у більшості наукових 
досліджень приділено недостатньо уваги поетапному 
аналізові процесу управління грошовими потоками. 
Саме це зумовило актуальність теми і вибір напряму 
дослідження.

Метою статті є узагальнення і подальший роз-
виток теоретичних і методичних підходів до обліко-
во-аналітичного забезпечення управління грошовими 
потоками підприємства. 

Результати дослідження. Різноманітність підхо-
дів до розуміння економічної сутності грошових по-
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Таблиця 1
Розкриття дефініції поняття «грошові потоки» в літературних джерелах 

Автор Визначення

1. Бланк І.А. Грошовий потік – сукупність розподілених у часі надходжень і виплат коштів, генерованих господар-
ською діяльністю підприємства.

2. Брігхем Ю. Грошовий потік – це фактичні чисті готівкові кошти, які надходять у фірму чи витрачаються протягом 
деякого визначеного періоду.

3. Драч В.І. Грошовий потік – розподілений у часі ряд платежів з позитивною величиною (надходження) і негатив-
ною величиною (виплати), тобто це рух коштів підприємства.

4. Загородній А. Г., 
Вознюк Г. Л. 

Грошовий потік – надходження (додатний грошовий потік) і витрачання (від’ємний грошовий потік) 
коштів у процесі здійснення господарської діяльності підприємства.

5. Заремба Є. М. Грошовий потік – це різниця між отриманими і виплаченими підприємством коштами за певний визна-
чений період, тобто це сума надлишку або недостачі грошових коштів.

6. Поддєрьогін А. М. 
Грошовий потік можна визначити як сукупність послідовно розподілених у часі подій, які пов’язані 
з відособленим та логічно завершеним фактом зміни власника грошових коштів у зв’язку з виконанням 
договірних зобов’язань між економічними агентами.

7. Терещенко О. О. Грошові потоки є внутрішнім джерелом фінансової стабілізації підприємства через збільшення його 
вхідних і зменшення вихідних грошових потоків, які спрямовуються на зростання платоспроможності.

8. Ясишена В. В. 
Грошовий потік підприємства – процес надходження і вибуття грошових коштів та їхніх еквівалентів 
за визначеними часовими інтервалами, що генерується його звичайною і надзвичайною діяльністю 
і який пов’язаний із зовнішніми та внутрішніми факторами простору, структури, ризику і ліквідності.

токів обумовлена тим, що вони становлять основу 
всієї фінансової системи підприємства i мають тісний 
зв’язок фактично з усіма його економічними проце-

сами. В економічній літературі існує значна кількість 
визначень дефініції «грошові потоки», що наведені в 
табл. 1. 

Одержані дані було проаналізовано, результати 
аналізу представлено в табл. 2.

Таблиця 2
Аналіз дефініції поняття «грошові потоки» [ 1]
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1. Грошові кошти + + + + + + - + 7
2. Розподіленість у часі + - + - - + - + 4
3. Надходження і ви-
буття грошових коштів + + + + + - + + 7

4. Рух коштів - - + - - - - - 1
5. Джерело фінансової 
стабілізації - - - - - - + - 1

У результаті аналізу було виявлено, що більшість 
науковців визначають поняття «грошові потоки» як 
надходження, вибуття і розподіленість у часі грошо-
вих коштів, тобто враховують не усі критерії щодо 
їхньої ролі у фінансово-господарській діяльності 
суб’єкта господарювання, ігноруючи інші. Тому мож-
на сказати, що комплексний підхід до визначення сут-
ності цього поняття відсутній. На основі розглянутих 
визначень можна сформувати таке, що найбільш точ-
но відображає сутність і роль грошових потоків у гос-
подарській діяльності підприємства. Отже, грошові 
потоки – це розподілені в часі надходження і вибуття 
грошових коштів та їхніх еквівалентів, що генерується 
в результаті господарської діяльності та слугує джере-
лом фінансової стабілізації підприємства, направленої 

на підвищення його платоспроможності та фінансової 
стійкості [ 1].

Одним із найважливіших аспектів фінансового 
менеджменту на підприємстві є процес управління 
грошовими потоками. Ефективність управління гро-
шовими потоками впливає як на поточну діяльність 
підприємства, так і на його розвиток у майбутньому. У 
результаті ефективного управління грошовими пото-
ками забезпечується платоспроможність і ліквідність 
підприємства, що є запорукою фінансової стійкості та 
стабільного функціонування.

Процес управління грошовими потоками підпри-
ємства є складовою загальної системи управління 
господарською діяльністю і базується на таких прин-
ципах:

• системності (грошовий потік вивчається у вза-
ємо зв’язку всіх його елементів, властивостей, 
специфічних функцій, оцінці впливу кожного 
управлінського рішення на кінцевий результат);

• комплексності (урахування всіх аспектів і фак-
торів діяльності, розробленні взаємозалежних 
і взаємодоповнюваних рішень, узгоджених з 
основною стратегією підприємства);

• динамічності (урахування поточних і май-
бутніх змін динамічного внутрішнього сере-
довища і внутрішніх можливостей підприєм-
ства);

• інтегрованості (забезпечення підпорядкуван-
ня та узгодженості між поточними рішення-
ми у сфері управління грошовими потоками і 
стратегічною метою діяльності підприємства);

• альтернативності (розроблення варіантів 
уп рав лінських рішень щодо управління гро-
шовими потоками, урахування альтернатив-
них мож ли востей для досягнення найкращих 
результатів);
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• оптимальності (досягнення найбільш вигідних 
співвідношень параметрів управління грошо-
вими потоками, що дозволяє отримати бажа-
ний ефект і відповідати цільовим показникам 
управління);

• наукової обґрунтованості (використання най-
більш сучасних і доцільних методів і підходів в 
управлінні)  [2].

Ураховуючи зазначені вище принципи управління 
грошовими потоками, сам процес управління ними 
складається із взаємопов’язаних етапів і включає об-
лікову складову; аналіз грошових потоків; процеси 
планування (прогнозування), оптимізації грошових 
надходжень і видатків; контроль  [3]. Характеристику 
етапів управління грошовими потоками наведено в 
табл. 3.

Таблиця 3
Етапи управління 

грошовими потоками підприємства
Етап управління 

грошовими 
потоками

Зміст і завдання етапу

Облік грошових 
потоків і форму-
вання звітності

Формування інформаційної складової сис-
теми управління грошовими потоками під-
приємства: забезпечення повного та досто-
вірного обліку вхідних і вихідних грошових 
потоків, формування необхідної звітності 
та забезпечення менеджменту інформацією 
для наступних етапів управління грошови-
ми потоками 

Аналіз грошових 
потоків 
підприємства 
у попередньому 
періоді

Дослідження системи показників, що ха-
рактеризують формування, рух, динаміку 
грошових потоків, виявлення основних тен-
денцій і закономірностей, з’ясування резер-
вів підвищення ефективності управління 
грошовими потоками

Планування гро-
шових потоків 
підприємства 
в розрізі різних 
видів діяльності

Досягнення фінансової рівноваги в май-
бутньому через забезпечення ритмічності й 
синхронності грошових потоків, що вклю-
чає як поточне фінансове планування, так 
і прогнозування – обчислення можливих 
джерел надходження і напрямів витрачання 
грошових коштів

Оптимізація 
грошових 
потоків 
підприємства

Досягнення фінансової рівноваги через за-
безпечення збалансованості позитивних і 
від’ємних грошових потоків за обсягами і 
в часі, тісного взаємозв’язку між грошови-
ми потоками в розрізі видів діяльності та 
визначення оптимального розміру чистого 
грошового потоку підприємства

Контроль 
за грошовими 
потоками 
підприємства

Спостереження за формуванням, рухом і 
динамікою грошових потоків з метою вимі-
ру ступеня відхилення фактичних показни-
ків від планових, розроблення й ухвалення 
оперативних управлінських рішень щодо 
нормалізації грошових потоків та коригу-
вання окремих цілей і показників розвитку 
в разі потреби

Примітка. Складено на основі опрацювання [ 2 –6].

Як видно з табл. 3, початковим етапом управління 
грошовими потоками є облік і формування звітнос-
ті. Процес обліку грошових потоків регламентується 
чинним законодавством України, міжнародними і на-
ціональними стандартами бухгалтерського обліку та 

нормативними актами, ухваленими на рівні підпри-
ємства. Облікова складова процесу управління гро-
шовими потоками забезпечує менеджмент потрібною 
інформацією, на основі якої можуть бути ухвалені 
відповідні управлінські рішення. Саме тому важливо-
го значення набувають точність і достовірність даних 
облікової системи підприємства, адже це може впли-
нути на ефективність керування вхідними і вихідними 
грошовими потоками.

Аналіз грошових потоків попереднього періоду є 
одним з основних етапів управління грошовими пото-
ками. Головними показниками, які використовуються 
при аналізі грошових потоків, є: показники ліквіднос-
ті та платоспроможності (чистий оборотний капітал, 
коефіцієнт поточної ліквідності, коефіцієнт швидкої 
ліквідності, коефіцієнт абсолютної ліквідності, коефі-
цієнт операційної ліквідності, маневреність функціо-
нуючого капіталу), показники динаміки і структури 
грошових потоків підприємства (грошовий потік від 
операційної, інвестиційної, фінансової діяльності та 
загальний грошовий потік, валовий і чистий грошо-
вий потік тощо)  [3]. Результати, отримані на цьому 
рівні управління, використовуються на наступних 
етапах, тобто планування та оптимізації грошових по-
токів.

Планування грошових потоків є важливим етапом 
управління фінансовою діяльністю суб’єкта господа-
рювання. Шляхом ефективного впровадження систе-
ми планування й прогнозування досягається раціо-
нальне використання грошових потоків: операційна, 
інвестиційна і фінансова діяльність забезпечуються 
потрібними грошовими ресурсам и [5]. Планування 
грошових потоків включає планування вхідних гро-
шових потоків, планування вихідних грошових пото-
ків, розрахунок чистого грошового потоку і визначен-
ня загальної потреби у грошових коштах на наступний 
період. Поряд із плануванням, доцільно виконувати 
прогнозування грошових потоків, що включає обчис-
лення можливих джерел надходження і напрямів ви-
трачання грошових коштів.

Оптимізація є одним із найважливіших етапів у 
системі управління грошовими потоками. Головною 
метою оптимізації є визначення достатності форму-
вання грошових потоків, аналіз ефективності їх ви-
користання та балансування від’ємного і додатного 
потоків за обсягом і в часі. Брак грошових коштів ста-
вить під ризик платоспроможність підприємства. Вод-
ночас, надлишок грошей вимагає додаткових зусиль 
щодо управління ними з метою отримання додатко-
вих економічних вигід. До напрямів оптимізації гро-
шових потоків підприємства можна віднести балан-
сування, вирівнювання, синхронізацію, регулювання 
розміру чистого грошового потоку, таргетування чис-
того грошового потоку, планування і прогнозуван ня 
[7]. Результати оптимізації значним чином впливають 
на процес планування грошових потоків.

Забезпечення ефективного контролю є останнім 
етапом управління грошовими потоками підприєм-
ства. Метою цього етапу є своєчасне виявлення від-
хилень від запланованих показників і коригування та-
ких відхилень з метою досягнення поставлених цілей 
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і завдань. Під час контролю руху грошових потоків 
підприємства використовуються плани розвитку під-
приємства, у тому числі і план руху грошових пото-
ків, результати аналізу грошових потоків, різноманіт-
ні облікові дані. Контрольна функція присутня в усіх 
етапах управління грошовими потоками, але саме на 
цьому етапі виконується коригування планів і цілей, 
пов’язаних із рухом грошових коштів, і, у разі потре-
би, ухвалюються оперативні рішення щодо нормаліза-
ції вхідного і вихідного грошових потоків.

Поетапне здійснення процесу управління грошо-
вими потоками підприємства дозволить забезпечити 
постійний контроль за формуванням і рухом грошо-
вих потоків, що може позитивно вплинути на ефек-
тивність управління грошовими потоками, досягнен-
ня фінансової рівноваги.

Висновки. Грошові потоки – це розподілене в часі 
надходження і вибуття грошових коштів та їхніх ек-

вівалентів, що генерується в результаті господарської 
діяльності та слугує джерелом фінансової стабіліза-
ції підприємства, направленої на підвищення його 
платоспроможності та фінансової стійкості. Процес 
управління грошовими потоками є одним із найваж-
ливіших аспектів фінансового менеджменту на під-
приємстві і включає п’ять етапів, а саме: облік гро-
шових потоків та формування звітності, аналіз гро-
шових потоків підприємства в попередньому періоді, 
планування грошових потоків підприємства в розрізі 
різних видів діяльності, оптимізація грошових пото-
ків підприємства і контроль за грошовими потоками 
підприємства. Поетапне управління грошовими пото-
ками забезпечує постійний контроль за формуванням 
і рухом грошових коштів, що підвищує ефективність 
управління ними, забезпечує досягнення фінансової 
рівноваги, потрібного рівня ліквідності та фінансової 
стійкості підприємства.
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